



Κύπρος



Νομισμα

- Η Κύπρος προσχώρησε στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2004 και στις 13 Φεβρουαρίου 2007 υπέβαλε αίτημα προσχώρησης στην Ευρωζώνη. Η χώρα έγινε δεκτή στην Ευρωζώνη και αντικατέστησε την κυπριακή λίρα με το ευρώ την 1η Ιανουαρίου 2008.



Μεγάλες πόλεις – πρωτεύουσα

- **Λευκωσία** Είναι η μεγαλύτερη πόλη της Κύπρου με πληθυσμό 351.600 κατοίκους . Βρίσκεται στο κέντρο, περίπου, του νησιού και λίγο βόρεια και επίσης είναι η πρωτεύουσα της Κύπρου. Η Λευκωσία, εκτός από το ιστορικό της κέντρο που περικλείεται στο ενετικό τείχος, έχει τη μορφή μιας σύγχρονης πόλης και αποτελεί διοικητικό, εμπορικό και επιχειρηματικό κέντρο. Σε κοντινή απόσταση από όλα τα μνημεία βρίσκεται η "Πράσινη Γραμμή" του αίσχους, η διαχωριστική γραμμή που από την εποχή της τουρκικής εισβολής του 1974 τέμνει στα δύο το νησί μας: στις ελεύθερες περιοχές και στην παράνομα κατεχόμενη βόρεια περιοχή του νησιού.
- **Λεμεσός** στη νότια ακτή του νησιού είναι το μεγαλύτερο εμπορικό λιμάνι και η δεύτερη σε πληθυσμό πόλη της Κύπρου με 258.900 κατοίκους. Είναι ακόμη τουριστικό κέντρο, με πολύ αξιόλογες ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις, είναι το κέντρο της οινοβιομηχανίας, η πιο ζωντανή και πολύβουη παραθαλάσσια πόλη που υπάρχει στο νησί. Η Λεμεσός αποτελεί τη συνέχεια δύο σημαντικότεων αρχαίων πόλεων-βασιλείων. Της Αμαθούντας στα ανατολικά της πόλης και του Κουρίου στα δυτικά

Μεγάλες πόλεις – πρωτεύουσα

- **Λάρνακα** στη νοτιοανατολική ακτή του νησιού. Έχει 154.200 κατοίκους και είναι σημαντικό λιμάνι. Εδώ βρίσκεται και το Διεθνές Αεροδρόμιο της Κύπρου, το μεγαλύτερο του νησιού. Η Λάρνακα θεωρείται η Πατρίδα του Αγίου Λαζάρου ο οποίος επέλεξε να ζήσει εδώ τη "δεύτερη" του ζωή, μετά την ανάστασή του από τον Ιησού. Η εκκλησία που φέρει το όνομά του κτίστηκε ακριβώς εκεί που βρέθηκε ο τάφος του Αγίου.
- **Πάφος** Ιδιαίτερα γνωστή για τα αρχαία μνημεία που υπάρχουν στην περιοχή της, στη νοτιοδυτική ακτή του νησιού. Είναι τέταρτη σε πληθυσμό πόλη της Κύπρου με 101.900 κατοίκους και συγκεντρώνει μεγάλη τουριστική κίνηση. Στην Πάφο υπάρχει και το δεύτερο Διεθνές Αεροδρόμιο της Κύπρου. Στις ακτές της Πάφου, γεννήθηκε σύμφωνα με την παράδοση, η θεά Αφροδίτη. Από την Πάφο ξεκίνησε επίσημα ο Χριστιανισμός στο νησί όταν το 45 π.Χ. Από την Πάφο ξεκίνησε επίσημα ο Χριστιανισμός στο νησί όταν το 45 π.Χ, ενώ η Κύπρος βρισκόταν ακόμη κάτω από την Ρωμαϊκή αυτοκρατορία, ο Απόστολος Παύλος δίδαξε τη νέα θρησκεία την οποία ασπάστηκε ο Σέργιος Παύλος που έγινε ο πρώτος Χριστιανός Ρωμαίος κυβερνήτης της αυτοκρατορίας. Όλη αυτή η μεγαλειώδης ιστορία έχει μετατρέψει το χώρο της Πάφου σ' ένα ζωντανό μουσείο σε τέτοιο σημείο, που η Παγκόσμια οργάνωση UNESCO συμπεριέλαβε ολόκληρη την πόλη της Πάφου στον Κατάλογο για την Παγκόσμια Πολιτιστική Κληρονομιά.



Γλώσσα

- Οι επίσημες γλώσσες της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι τα ελληνικά. Στο μη αναγνωρισμένο κράτος που βρίσκεται στα βόρεια του νησιού, τα τούρκικα έγιναν η μόνη επίσημη γλώσσα από το παράνομο Σύνταγμα του 1983. Η καθημερινή γλώσσα (η λαϊκή γλώσσα) της πλειοψηφίας του πληθυσμού είναι η κυπριακή διάλεκτος της ελληνικής γλώσσας . Για επίσημους σκοπούς χρησιμοποιούνται οι δύο κύριες γλώσσες τα ελληνικά και τα αγγλικά .

Πληθυσμός

Ο πληθυσμός στις ελεγχόμενες από το Κράτος περιοχές της Κύπρου κατά την 1η Οκτωβρίου 2021 ανήλθε στις 918.100. Ο πληθυσμός που καταγράφηκε στην Επαρχία Λευκωσίας ήταν 351.600 άτομα και αποτελούσε ποσοστό 38% στον συνολικό πληθυσμό, στην Επαρχία Λεμεσού 258.900 (28%), στην Επαρχία Λάρνακας 154.200 (17%), στην Επαρχία Πάφου 101.900 (11%) και στην Επαρχία Αμμοχώστου 51.500 (6%).

Η Επαρχία Πάφου παρουσιάζει τη μεγαλύτερη πληθυσμιακή αύξηση σε σχέση με το 2011, με ποσοστό 15,4%

Αξιοθέατα

- **Αρχαίο Κουρίο**

Η πόλη-βασιλείο χτίστηκε πάνω στους λόφους της περιοχής, ατενίζοντας και ελέγχοντας μ' αυτό τον τρόπο την εύφορη κοιλάδα του ποταμού Κούρη. Σύμφωνα με τα αρχαιολογικά ευρήματα το Κούριο συνδέθηκε με τον ελληνικό μύθο του Άργους της Πελοποννήσου, όπου οι κάτοικοί του πίστευαν ότι ήταν απόγονοι των μεταναστών που έφτασαν στην Κύπρο από το Άργος. Το Ελληνορωμαϊκό θέατρο, το οποίο αποτελεί το επίκεντρο του αρχαιολογικού χώρου, χτίστηκε τον 2ο αιώνα π.Χ. και επεκτάθηκε τον 2ο αιώνα μ.Χ. Ανατολικά του θεάτρου βρίσκονται τα ερείπια της επιφανούς Οικίας του Ευστόλιου. Μαζί με την Οικία του Ευστόλιου, υπάρχουν κι άλλα εντυπωσιακά ψηφιδωτά δάπεδα στην «Οικία του Αχιλλέα» και την «Οικία των Μονομάχων», με τις επαύλεις να έχουν πάρει το όνομά τους από τις σκηνές που απεικονίζονται στα ψηφιδωτά. Τα ερείπια της Ρωμαϊκής Αγοράς είναι επίσης ορατά στο χώρο. Η δομή χρονολογείται από τις αρχές του 3ου αιώνα, με προσθήκες που έγιναν αργότερα κατά την Παλαιοχριστιανική Περίοδο. Η Ρωμαϊκή Αγορά είναι χτισμένη πάνω στα ερείπια ενός παλαιότερου δημόσιου κτιρίου, το οποίο χρησιμοποιείτο από το τέλος του 4ου αιώνα μέχρι το τέλος της Ελληνιστικής Περιόδου. Το Στάδιο του Κουρίου βρίσκεται 1 χιλιόμετρο δυτικά, στην δεξιά πλευρά του δρόμου προς την Πάφο.



Αξιοθέατα

- Το Μοναστήρι της Αγίας Νάπας

Το Μοναστήρι της Αγίας Νάπας βρίσκεται στο ομώνυμο χωριό της επαρχίας Αμμοχώστης. Η λέξη "Αγία Νάπα" σημαίνει Άγιο δάσος. Η περιοχή πήρε την ονομασία της από την "Εκκλησία της Νάπης", δηλαδή της Αγίας του Δάσους, και για συντομία ονομάστηκε "Αγία Νάπα". Στην τοπική παράδοση, στη σπηλιά, η οποία έχει γίνει εκκλησία, βρέθηκε από κάποιον κυνηγό τη θαυματουργός εικόνα της Υπεραγίας Θεοτόκου. Ο σκύλος του κυνηγού πρώτος αντίκρουσε την ολόφεγγη εικόνα και μπροστά στη θέα της άρχισε να γαβγίζει επίμονα καλώντας τον κύριο του. Στο άκουσμα της ανεύρεσης της εικόνας, πλήθος πιστών άρχισε να επισκέπτεται τον ιερό χώρο του σπηλαιού. Η εικόνα είχε μάλλον τοποθετηθεί στο σπήλαιο κατά την περίοδο της εικονομαχίας (7ος-8ος αι.), και έτσι διασώθηκε. Τον 14ο αιώνα το σπήλαιο κτίστηκε κατά το υπόλοιπο ήμισυ και έγινε ναός. Δημιουργήθηκε ένα γυναικείο Μοναστήρι και Λατινικό παρεκκλήσι. Ως Λατινικό παρεκκλήσι λειτούργησε το δεξιό κλίτος του ναού αμέσως μετά την είσοδο. Στον λόφο δυτικά της εκκλησίας υπάρχει Αρχαίο εκκλησάκι στη θέση όπου, σύμφωνα με την παράδοση, η Παναγία ξάπλωσε να ξεκουραστεί. Το 1571 η Κύπρος περνά υπό την Οθωμανική κυριαρχία.

Το Μοναστήρι ευτυχώς δεν καταστράφηκε, όπως άλλα Μοναστήρια και εκκλησίες. Μετά το 1878, όταν η Κύπρος περνά υπό Βρετανική κυριαρχία, δεν υπάρχουν μοναχοί στο Μοναστήρι. ο 1950 χρειάστηκε να γίνει μεγάλη επισκευή, για να διατηρηθούν τα ιστορικά κτίσματα. Η πληθυσμιακή αύξηση του χωριού, επέβαλε την ανέγερση νέας εκκλησίας το 1990. Ο νέος ναός, κτισμένος στα νοτιοδυτικά της μονής, αφιερώθηκε κι αυτός στην Παναγία. Αμφότεροι οι ναοί πανηγυρίζουν στις 8 Σεπτεμβρίου, ημέρα εορτής του Γενεσίου της Θεοτόκου.



Αξιοθέατα

«Λουτρά της Αφροδίτης»

Τα Λουτρά της Αφροδίτης είναι μια περιοχή στον Ακάμα μεταξύ της Πόλης και του ακρωτηρίου Αρναούτη. βρίσκεται στην ανατολική πλαγιά του Ακάμα, κοντά στη θάλασσα εκεί ακριβώς που τελειώνει η στενή πεδιάδα της Χρυσοχούς κι αρχίζουν οι απότομοι βράχοι της χερσονήσου του Ακάμα. Τα «Λουτρά της Αφροδίτης», πήραν το όνομά τους από μια μικρή σπηλιά πίσω από μια παλιά συκιά, στα νερά της οποίας, σύμφωνα με το θρύλο, η θεά του Έρωτα, η Αφροδίτη συνήθισε να λούζεται. Σύμφωνα με τη μυθολογία, εκεί ήταν και το σημείο που συναντούσε τον Άδωνη, τον αγαπημένο της, τον οποίο συνάντησε στην περιοχή αυτή, όταν αυτός σταμάτησε για να πει νερό ενώ κυνηγούσε. Ο Άδωνης την ερωτεύτηκε μόλις ήπια το νερό από το σπήλαιο.



Αξιοθέατα

- Μοναστήρι του Κύκκου
- Η μονή του Κύκκου, βρίσκεται 20χλμ. δυτικά του Πεδουλά και είναι ξεκάθαρα ένα από τα πιο γνωστά μοναστήρια της Κύπρου. Το μοναστήρι είναι γνωστό ως Κύκκος ή Μητέρα του Κύκκου. Είναι μια βασιλική, Πατριαρχική Σταυροπηγιακή Μονή η οποία βρίσκεται στο δυτικό τμήμα της οροσειράς του Τροόδους, 18 μόλις χιλιόμετρα από την πιο ψηλή βουνοκορφή της Κύπρου, τον Όλυμπο, κοντά στο Θρονί της Παναγιάς και σε υψόμετρο 1300 μέτρων. Η αδελφότητα της Μονής, που χρονολογεί 900 χρόνια συνεχούς ζωής και δεν περιορίστηκε στα θρησκευτικά της μόνον καθήκοντα. Η Μονή του Κύκκου διαθέτει ένα πολύ αξιόλογο μουσείο με εκκλησιαστικά σκεύη, άμφια, εικόνες, θρησκευτικά φιλοτεχνήματα καθώς και μια σπουδαία βιβλιοθήκη με πολλά χειρόγραφα. Στην Μονή υπάρχει και η γνωστή εικόνα της Παναγίας της Ελεούσας (του Κύκκου) που παρουσιάζει την Παναγία βρεφοκρατούσα από τη δεξιά πλευρά. Ο θρύλος της εικόνας της Παναγίας του Κύκκου είναι δραματικός. Η Εικόνα είναι φημισμένη και σεβαστή σε όλο τον Ορθόδοξο Κόσμο. Είναι μια από





Φαγητά

- Χαλούμι

Όπως και η φέτα, έτσι και το χαλούμι είναι ένα τυρί διεθνώς αναγνωρίσιμο . Σε πολλές χώρες θα το δούμε ψητό, να «στολίζει» πράσινες σαλάτες ή να γίνεται σαγανάκι . Είναι το παραδοσιακό τυρί της Κύπρου και τρώγεται συνήθως ψητό, σαγανάκι ή ακόμα και ωμό σε σάντουιτς. Συνοδεύει εξαιρετικά ντόπια λουκάνικα μαριναρισμένα σε κρασί.



- Σεφταλιές

Πρόκειται για μικρά μπιφτεκάκια από αρνίσιο ή χοιρινό κιμά (ή ακόμα και από μίξη των δύο ειδών), ζυμωμένο με μπόλικη κανέλα, μαϊντανό και κρεμμύδι, που στο τέλος τυλίγεται με αρνίσια μπόλια. Ψήνεται στα κάρβουνα αλλά και στον φούρνο.



Φαγητά

- **Πατάτες Αντινάχτες**

Είναι μικρές πατατούλες με τη φλούδες μαγειρεμένες με κόλιαντρο και κρασί κόκκινο. “Αντινάσσω” στα Κυπριακά σημαίνει τινάζω που δείχνει τον τρόπο με τον οποίο μαγειρεύονται οι πατάτες. Οι πατάτες αυτές πρέπει να είναι πολύ μικρές, περίπου στο μέγεθος του αυγού γιατί μαγειρεύονται και τρώγονται με τη φλούδα.

- **Ραβιόλες**

Οι ραβιόλες είναι μια γευστική «παρακαταθήκη» των Βενετών, από τον 15ο αιώνα. Μοιάζουν με τα ιταλικά ραβιόλια, αλλά είναι πολύ μεγαλύτερα σε μέγεθος, γεμισμένα με χαλούμι και βρασμένα σε ζωμό από κοτόπουλο. Σερβίρονται σε πιάτο της σούπας, με μπόλικο ζωμό, τριμμένο χαλούμι και φρέσκο δυόσμο.



Σύντομη Ιστορία

Η Κύπρος κατοικήθηκε από τα αρχαιότατα χρόνια . Την εποχή του χαλκού εγκαταστάθηκαν στην Κύπρο οι πρώτοι Έλληνες. Κατά τη ρωμαϊκή περίοδο , η Κύπρος εκχριστιανίστηκε και στη συνέχεια έγινε μέρος της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας . Κατά τη Βυζαντινή περίοδο δέχθηκε επιδρομές από τους Άραβες . Το 1191 η Κύπρος κατακτήθηκε από τον Ριχάρδο τον Λεοντόκαρδο και στην συνέχεια παραχωρήθηκε στους Ναήτες Ιππότες και μετά στους Βενετούς. Το 1570 με την βίαιη κατάκτηση από τους Τούρκους ξεκίνησε η Οθωμανική περίοδος κατά την οποία εγκαταστάθηκαν μουσουλμανικοί πληθυσμοί που πάντα ήταν μειοψηφία σε σχέση με τους Χριστιανικούς πληθυσμούς . Κατά τη διάρκεια της επανάστασης του 1821 οι ελληνοκύπριοι στήριξαν τον αγώνα του γένους και για αυτό δέχθηκαν εκδικητικά μέτρα από την οθωμανική διοίκηση . Το 1878 το νησί παραχωρήθηκε στους Βρετανούς . Κατά τον 20ο αιώνα οι Κύπριοι άρχισαν να διεκδικούν την απελευθέρωση τους από τους Βρετανούς και τελικά αυτό συναίβει με τον ένοπλο αγώνα της ΕΟΚΑ το 1960 . Οι περιπέτειες του νησιού δεν είχαν τελειώσει ακόμα , καθώς οι τεταμένες σχέσεις μεταξύ των Ελληνοκυπρίων και των Τουρκοκυπρίων καθώς και μια αποτυχημένη προσπάθεια από Ελληνοκύπριους αξιωματικούς έδωσε την αφορμή το 1974 στους Τούρκους να εισβάλουν στον νησί και να καταλάβουν το βόρειο μέρος του το οποίο κατέχουν παράνομα έως και σήμερα .

Συμμετέχοντες

- Εβελίνα Γκοτζάη
- Κούτρα Λυδία
- Γατσούλη Σόνια